

認識食品CAS與GMP標章

農委會防檢局 / 葛卓崙

在市面上購買食品常看到CAS與食品GMP標章，其實這些標識與我們日常生活息息相關，因為它正是我們辨認食品是否衛生安全的最佳利器，也是國內食品產業的品質保證措施，茲將CAS與GMP分述如下。

CAS優良食品標章



CAS是由中國農業標準(Chinese Agricultural Standards)三個英文字字首而來，由農委會所訂定，旨在提昇農水畜產品及其加工品品質水準，以維護生產者、販賣者、消費者共同權益。CAS所代表的特點正是品質、成份規格以及衛生條件均符合標準與規定，且包裝完整、標示誠實明確，尤其是均以國產農畜水產品為主原料，富本土風味。為嚴謹把關起見，農委會及衛生署經常會同執行單位的食品檢驗專家巡迴督導各CAS優良食品工廠之製造設施、使用原料、生產管理制度及製品的品質衛生，

並赴通路賣場抽樣檢驗，以建立CAS所代表的意義與公信力。截至目前為止，在市面已推出12類優良CAS食品，分別為肉品、冷凍食品、果蔬汁、良質米、醃漬蔬果、即食餐食、冷藏調理食品、生鮮食用菇、釀造食品、點心食品、生鮮蛋、生鮮截切蔬果等。認證廠商194家，認證產品3434項。

食品GMP認證體系



GMP是英文Good Manufacturing Practice的縮寫，旨在講究食品製造過程中對於品質與衛生安全的完善管理，故稱為食品的GMP，相當受到消費大眾與食品業者歡迎，尤其對消費者提供4大保障：(1)保證產品品質的衛生安全；(2)提供正確的產品標示，從而獲知產品在製造、包裝、儲運過程符合衛生安全；(3)提供消費者選擇權；(3)提供消費者表達意見之空間，爰此，為嚴謹把關起見，食品GMP的認證程序相當嚴謹，必須經由申請、資料審查、現

農業生產，種子是命根

/ 吳水榮

30年前，農民選購種子卻不了解種子名。例如民國59年，觀音鄉村一位農民當兵時，到鳳山第二市場買香瓜種子回家，拿給我看，本來他要種的是甜瓜「ニューメロン」（當時在此地，大家種的是新玉甜瓜），但是他卻買了農友二號黃皮長形的香瓜。

一位鄰居農民，本想買流行的、結果力強、抗病力強的新小鳳西瓜，他到北港時，順便買了種子回來，還對我說，他買的價錢很便宜，是原價一半，一包70元。（當年新小鳳一包150元），我對他說，「不要買錯種子，到生產期才知道，就來不及了。」他馬上回家拿來給我看，原來他買的是「小鳳」，不

是「新小鳳」。

又有一次，在觀音鄉廣興村一位農民，他把番茄種在大路旁，現採現賣，生意非常好，有一天，他來問我「黑柿是什麼品種？」我回答說「現在農友公司新育成有農友301一點紅，其他我了解不多」他再問我「農友新4號有多大？」比起農友1號，新4號是比較小。農友種苗公司北區服務中心負責人對我說，有些農友劃撥指名買新4號種子，到採收期，才發現那麼小果。但是，由於是農友他自己指名買的，所以買種子前要先多了解。農民請多多看豐年雜誌做參考，或者不了解的就問農會，通常，農會也有賣種子。

場評核、產品檢驗、確認、簽約、援證、追蹤管理等等，分別有飲料、烘培食品、食用油脂、乳品、粉狀嬰兒配方食品、醬油、食用冰品、麵條、糖果、即食餐食、味精、醃漬蔬果、黃豆加工食品、水產加工食品、冷凍食品、罐頭食品、肉類加工食品、冷藏調理食品、脫水食品、茶葉、麵粉、精製糖、澱粉糖類、酒類等等。

綜言之，食品衛生安全攸關你我之健康與生活品質，政府推行多年的CAS與GMP標章，強調的是「衛生」、「安全」、「高品質」，亦正是服務全民與最貼心的一種照顧，惟嚴格把關不單只是政府責任，全民一起的效果會更加顯著，但願在明天更美好的願景下，CAS與GMP的全面推廣，大有助益於我們追求健康生活的實現。